
Ata de nº32/2013, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da Bahia. 
Sessão Ordinária de 20 de agosto de 2013. Aos vinte dias do mês de agosto de 
2013, às dezoito horas e trinta minutos, no auditório da Câmara Municipal de 
Teixeira de Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta e quatro, 
Centro, nesta cidade, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara Municipal de 
Teixeira de Freitas, sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor, Vereador 
Ronaldo Alves Cordeiro, com a presença dos demais vereadores constantes do 
livro de presença. Verificada a existência de quórum legal, o Senhor Presidente 
declarou aberta a Sessão e convidou o Vereador Tomires Barbosa Monteiro 
para que procedesse a leitura de um texto bíblico, que na oportunidade foi 
proferida no livro de Salmos, capítulo 22. Finda a leitura bíblica, o Senhor 
Presidente convidou o Presidente da Associação de Moradores do Distrito de 
Santo Antonio, Sr. Lenilson Pereira Mendes, e o Venerável da Loja Maçônica 
Profeta Issa, Sr. Areldo Guimarães para fazerem parte da Mesa. Depois, 
submeteu a votação do plenário: Ata nº31/2013, de 13 de agosto de 2013, que 
fora encaminhada anteriormente aos gabinetes e após deliberações do plenário 
aprovada por unanimidade. Em seguida, justificou a ausência dos vereadores 
Moacir Oliveira de Souza, Adalgiso Rodrigues Jardim, Yuri Takao Shinozaki e 
Oneidi Alves de Sousa. Após, solicitou do Primeiro Secretário, Vereador 
Domingos Oliveira Donato a leitura da MATÉRIA DO EXPEDIENTE, que 
constou de: Ofício Nº12/2013, de 14 de Agosto de 2013, oriundo da ACRASA-
Associação Comunitária Recreativa e Assistencial de Santo Antônio; Ofício 
nº01/2013, de 19 de Agosto de 2013, oriundo do Movimento de Iniciativa Popular 
Integrado – MIPI e Movimento Fiscalizar Teixeira de Freitas; Indicação 
nº451/2013, de 15 de Agosto de 2013, de autoria do Vereador Gilberto Lemes 
Soares, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a construção de 50 casas 
populares, no povoado de Duque de Caxias; Indicação nº452/2013, de 16 de 
Agosto de 2013, de autoria do Vereador Gilberto Lemes Soares, INDICA ao 
Exmº Sr. Prefeito Municipal, a criação e implantação do Centro de Inclusão 
Digital, no Povoado de Duque de Caixas e na comunidade Jardim das Flores ( 
Palinha); Indicação nº453/2013, de 20 de Agosto de 2013, de autoria do 
Vereador Tomires Barbosa Monteiro, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, 
que faça o levantamento das famílias dos distritos/povoados (Vila Marinha, 
Cachoeira do Mato e Jardim Novo), que estão desassistidas pelo Programa 
“Minha Casa, Minha Vida”, ao mesmo tempo em que devam ser adquiridas 
ÁREAS para a construção das referidas casas populares no padrão de 
qualidade exigido pelo Governo Federal, atendendo às realidades e 
necessidades dessas regiões supracitadas, em caráter de urgência; Indicação 
nº454/2013, de 20 de Agosto de 2013, de autoria do Vereador Tomires Barbosa 
Monteiro, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que faça o levantamento das 
famílias em situação de vulnerabilidade, sobretudo, as que estão morando na 
ocupação de área da Ba. 290, ou seja, em frente à fábrica de asfalto, estrada 
para Alcobaça, afim de que as mesmas sejam encaminhadas e atendidas no 
Programa “Aluguel Solidário”, em caráter de urgências; Indicação nº455/2013, 
de 20 de Agosto de 2013, de autoria do Vereador Joanilton Rodrigues dos 
Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a pavimentação asfáltica das 
ruas Dorival Caime – aterro, Érico Veríssimo e Rua Euclides da Cunha, 
localizadas no bairro Nova Teixeira; Indicação nº456/2013, de 20 de Agosto de 
2013, de autoria do Vereador Ariston Pinheiro da Costa, INDICA ao Exmº Sr. 
Prefeito Municipal, firmar contrato de arrendamento de uma área de terra, para 



dar apóio aos pequenos produtores rurais do Povoado de Santo Antonio, neste 
município; Indicação nº457/2013, de 20 de Agosto de 2013, de autoria do 
Vereador Agnaldo Teixeira Barbosa, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que 
faça a obra de asfaltamento no bairro Alagoas; Indicação nº458/2013, de 20 de 
Agosto de 2013, de autoria do Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, INDICA 
ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que implante o serviço de Assistência Social e 
Psicológico nas escolas da rede pública no âmbito deste município, conforme 
anteprojeto em anexo; Indicação nº459/2013, de 20 de Agosto de 2013, de 
autoria do Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal, a implantação de um CREAS POP em Teixeira de Freitas; Indicação 
nº460/2013, de 20 de Agosto de 2013, de autoria do Vereador Joanilton 
Rodrigues dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a sinalização 
horizontal e vertical das Ruas do Distrito de Cachoeira do Mato, bem como 
melhoria e adequação da sinalização na estrada de acesso ao referido Distrito; 
Indicação nº461/2013, de 20 de Agosto de 2013, de autoria do Vereador 
Domingos Oliveira Donato, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que a 
medida que seja realizada visitas de educandos na Fazenda Cascata, que seja 
caráter educativo, e para tanto, que se promovam no âmbito das escolas do 
município um projeto de pesquisa sobre a história da referida fazenda, além 
disso, que as escolas realizem um concurso de redação, visando incentivar e 
aprimorar o aluno para as diversas formas de leitura e da escrita, tendo como 
foco central a importância social, cultural e econômica (história) que a Fazenda 
Cascata teve para além  das fronteiras do município de Teixeira de Freitas; 
Indicação nº462/2013, de 19 de Agosto de 2013, de autoria do Vereador Ailson 
da Cruz Pereira, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a construção de um 
anel viário; Indicação nº463/2013, de 20 de Agosto de 2013, de autoria do 
Vereador Ailson da Cruz Pereira, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a 
pavimentação asfáltica nas seguintes ruas: Olavo Bilac, D. Pedro II, Carlos 
Gomes, Castro Alves, Mem, Sá, Duarte da Costa, Rui Barbosa, José de Alencar, 
Nilson Fernandes, Juarez Afonso de Brito, Custodio Batista Pardim, Arlindo 
Amorim, Balbino Mota, Nicanor Neves Barros, José Augusto de Carvalho, 
Derotilde de Andrade, Frei Henrique de Coimbra, São Bernardo, Tomé de 
Souza, Machado de Assis, Princesa Isabel, Presidente Getulio Vargas, Duque 
de Caxias, Eurico Gaspar Dutra, Martins Afonso, no Povoado de Santo Antonio; 
Indicação nº464/2013, de 20 de Agosto de 2013, de autoria do Vereador Milton 
Resende dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a pavimentação 
asfáltica da Rua Jacó do Bandolim, bairro São Lourenço; Indicação nº465/2013, 
de 20 de Agosto de 2013, de autoria do Vereador Milton Resende dos Santos, 
INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a pavimentação asfáltica da Rua Bolívia, 
bairro Liberdade I; Indicação nº466/2013, de 20 de Agosto de 2013, de autoria 
do Vereador Ronaldo Alves Cordeiro, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a 
construção do muro da Escola Municipal Célia Gomes Medeiros, localizada na 
comunidade Jardim das Flores (conhecida como Palinha); Pedido de 
Providência nº72/2013, de 20 de Agosto de 2013, de autoria do Vereador 
Manoel Pedro da Silva Neto, SOLICITA do Exmº Senhor Prefeito Municipal, a 
reforma e cobertura da quadra poliesportiva da Escola Municipal Antônio Chicon 
Sobrinho, situada no Bairro Jardim Caraípe; Pedido de Providência nº73/2013, 
de 06 de Agosto de 2013, de autoria do Vereador Manoel Pedro da Silva Neto, 
SOLICITA do Exmº Senhor Prefeito Municipal, a rede de esgoto e a 
pavimentação asfáltica do Bairro Nova Jerusalém; Pedido de Providência 



nº74/2013, de 20 de Agosto de 2013, de autoria do Vereador Domingos Oliveira 
Donato, SOLICITA do Exmº Senhor Prefeito Municipal, a obra de asfaltamento 
das Ruas W1, W2, W3 e W4, bem como, toda a iluminação pública a Escola 
Estadual Juscelino Barreto até a Av. São Paulo, no bairro Vila Caraípe, nesta; 
Moção de Congratulação de nº83/2013, de 19 de Agosto de 2013, de autoria do 
vereador Gilberto Lemes Soares, congratula-se com as Lojas Maçônicas Profeta 
Issa, Redenção do Extremo Sul, Caridade e Sigilo e Vila Lobos, pela passagem 
do dia do maçom; Parecer das Comissões de Constituição, Justiça e Redação, 
Comissão de Orçamento, Finanças e Contabilidade, Comissão de Saúde, 
Educação, Cultura, Lazer e Turismo, ao Projeto de Lei do Executivo nº13/2013, 
de 08 de agosto de 2013; Parecer das Comissões de Constituição, Justiça e 
Redação, Comissão de Orçamento, Finanças e Contabilidade, Comissão de 
Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo e a Comissão de Desenvolvimento 
Econômico, Industrial, Comercial, Serviços Públicos, Planejamento, Uso e 
Ocupação do Solo, ao Projeto de Lei do Executivo nº14/2013, 12 de agosto de 
2013; Parecer das Comissões de Constituição, Justiça e Redação e Comissão 
de Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo, ao Projeto de Lei do Legislativo 
nº28/2013, de 23 de Julho de 2013; Parecer das Comissões de Constituição, 
Justiça e Redação e Comissão de Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo, 
ao Projeto de Lei do Legislativo nº29/2013, de 23 de Julho de 2013; Parecer das 
Comissões de Constituição, Justiça e Redação e Comissão de Saúde, 
Educação, Cultura, Lazer e Turismo, ao Projeto de Lei do Legislativo nº31/2013, 
de 13 de Agosto de 2013. Finda a leitura da matéria, o Senhor Presidente 
convidou o Presidente da ACRASA - Associação Comunitária Recreativa e 
Assistencial de Santo Antônio, Sr. Lenilson Pereira Mendes, para fazer uso da 
Tribuna Popular. O Sr. Lenilson Pereira Mendes saudou a todos. Disse que 
diante da falta de segurança, a Associação vem solicitar do Poder Legislativo 
apoio ao distrito de Santo Antonio. Relatou que na última sexta-feira a 
comunidade de Santo Antonio fez uma manifestação enfrentando chuva fria e 
muito vento, e que sentiram falta do apoio do Poder Executivo. Nesta 
manifestação recolheram cerca de 585 assinaturas solicitando apenas 
segurança. Observou que a comunidade tem várias reivindicações, mas que 
nesta noite gostaria de solicitar atenção para o povoado, no que tange a 
fiscalização dos bares, danceterias e boates, exigência de alvará para realização 
de festas, cumprimento dos horários da lei do silêncio, policiamento efetivo 24 
horas diárias, cumprimento das leis do estatuto da criança e do adolescente, 
horário de permanência na rua, venda e consumo de bebida alcoólica, revista 
policial frequentemente nos diversos ambientes, onde houver aglomeração de 
pessoas. Falou que a comunidade se encontra desolada, que famílias choram a 
falta de seus entes queridos. Disse que também é uma vítima da violência, que 
perdeu sogro e primo em pequeno espaço de tempo, que isto ocorreu com ele, e 
amanhã pode ocorrer a qualquer um, pois a criminalidade está aí. Apresentou 
alguns questionamentos: Por que quando a população de Santo Antonio era 
menor e mais pacata havia PMs residindo no povoado? Por que os menores 
compram, vendem e consomem bebidas alcoólicas no meio da rua? Por que os 
bares e boates não tem horário para fechar? Por que as leis não são cumpridas 
no distrito? Disse que a comunidade está indignada e com a sensação de 
abandono. Sendo assim, solicitou à Câmara que as reivindicações da 
comunidade sejam atendidas. Finalizando, apresentou pedido de desculpa pelo 
comportamento de algumas pessoas que participaram da manifestação. Neste 



momento, o Senhor Presidente passou a palavra aos ORADORES INSCRITOS 
para falarem em único expediente, e na oportunidade fizeram uso da tribuna: O 
Vereador Ailson da Cruz Pereira saudou a todos. Apresentou Indicação ao 
Executivo para que seja viabilizada a construção de um anel viário, justificando 
que existe uma dificuldade no tráfico da cidade, que há muitas carretas cruzando 
o centro da cidade. Também apresentou Indicação de pavimentação de ruas do 
povoado de Santo Antônio. Disse que conversou com o prefeito e que ele lhe 
garantiu que será feito o saneamento básico do povoado. Observou que há 
algumas ruas no povoado que tem saneamento, porém foram obras feitas em 
época de eleição para favorecer candidatos. Disse que pediu ao prefeito que 
seja feito algo concreto e duradouro, e não como obras de asfaltamento que 
foram feitas ano passado e já estão esburacados. Enfatizou que deseja que as 
obras em Santo Antonio sejam obras para durar 20 anos, e que não sejam obras 
eleitoreiras. Informou que irá apresentar Moção de Repúdio ao IML na próxima 
terça-feira devido ao desrespeito com a população, pois acompanhou situações 
em que um corpo chega ao IML e o médico que deveria estar no plantão não se 
encontra. Falou do contrato da Santa Clara, que foi informado por secretário do 
município que vence no dia 28, que é necessário que a Casa convide o 
Procurador do Município para que seja providenciada licitação o mais rápido 
possível para dar resposta às cobranças do povo. Foi aparteado pelo Vereador 
Gilberto Lemes Soares que observou que não existe dúvida sobre o vencimento 
do contrato, que será no dia 28, e tem que haver licitação, que inclusive na 
época do contrato a legislação não permitia contrato, e afirmou que defende que 
deve haver a participação de mais de uma empresa na licitação. Prosseguindo, 
o Vereador Ailson da Cruz Pereira disse que quer convidar os vereadores 
Ariston Pinheiro da Costa, Tomires Barbosa Monteiro e Edinaldo Rezende dos 
Santos, bem como o Conselho Tutelar, Promotor da Infância, Comando da 
Polícia Militar, para convocar uma audiência pública a fim de ouvir a população 
de Santo Antonio. Falou que o distrito de Santo Antonio enfrenta muitos 
problemas. Relatou que fez várias Indicações para Santo Antonio e que cobrou 
ao prefeito e este lhe garantiu que atenderá boa parte, bem como as Indicações 
do Vereador Ariston Pinheiro da Costa. Falou que é muito importante dar 
manutenção nas coisas que forem para Santo Antonio, bem como o zelo por 
parte da população. Convidou os demais vereadores para ajudarem nesta 
audiência. Foi aparteado pelo Vereador Ailton Vieira de Souza, que manifestou 
seu apoio a realização da audiência e sugeriu que a audiência seja feita no 
distrito de Santo Antonio. Concluindo, o Vereador Ailson da Cruz Pereira disse 
que certamente a audiência ocorrerá em Santo Antonio, ressaltando a 
importância de levar as autoridades até a comunidade. Falou de ofício que 
encaminhou ao Coronel da polícia militar solicitando policia 24 horas, mas 
infelizmente ele não pode atender por falta de efetivo. O Vereador Ariston 
Pinheiro da Costa saudou a todos. Corroborou com a fala do Vereador Ailson 
da Cruz Pereira, quando relatou o esforço dos vereadores em que o Executivo 
atenda as demandas da comunidade de Santo Antonio. Destacou a 
manifestação ocorrida na sexta-feira na referida comunidade e a presença do 
comandante da polícia militar que se colocou a disposição para discutir as 
questões daquele povoado. Disse que o prefeito já vendo a concessão de 
gratificação para policiais que forem para o povoado, assim como ocorre em 
outras comunidades. Falou que já existe uma casa disponibilizada pela 
prefeitura, e outra está sendo reformada para abrigar um posto policial. Colocou-



se à disposição da comunidade par o que for preciso. Apresentou Indicação ao 
Executivo para fazer arrendamento de área de terra para dar apoio aos 
pequenos produtores rurais do povoado de Santo Antonio. Pediu o apoio dos 
pares para aprovação do projeto de lei nº31/2013, que denomina creche que 
será inaugurada em Santo Antonio de “Camerino Santana Matos”, morador 
antigo do distrito, que foi assassinado. Falou da afinidade dos distritos com 
alguns vereadores e afirmou que acredita que o prefeito fará um bom governo. E 
elencou algumas ações do Executivo, como a creche que será inaugurada, o 
posto policial está sendo providenciado, a reforma do posto de saúde está em 
vias de ocorrer. Foi aparteado pelo Vereador Ailson da Cruz Pereira que relatou 
ter conversado com a Secretária de Habitação e esta lhe garantiu que serão 
construídas 50 casas em Santo Antonio. Prosseguindo, o Vereador Ariston 
Pinheiro da Costa lembrou que no início do mandato apresentou Indicação ao 
Executivo para que adquirisse uma área para a construção de casas populares, 
pensando principalmente nas famílias que moram nas encostas. Falou que o 
Poder Legislativo não tem interesse em prejudicar o desenvolvimento do 
município, que quando não se critica o Executivo é porque está acompanhando 
as ações do mesmo, como exemplo, citou fala do secretário da saúde que 
elencou melhorias que já irão ocorrer na saúde. Que entende que o prefeito 
pegou o município após uma má gestão. Que nem por isso acha que tudo está 
perfeito, que o trabalho precisa avançar, mas nem por isso ficará jogando pedra. 
Disse que vê a boa vontade do prefeito, que ele sempre atende aos vereadores 
com cortesia. Disse que compreende que os que passam mais dificuldades 
ficam desesperados, mas que acredita que não há porque perder a esperança. 
Disse que não tem feito críticas porque acredita que as coisas vão acontecer e 
que tem se colocado à disposição para questionar as coisas. Falou que entende 
que muitos dos problemas de Santo Antonio estão relacionados às festas da 
boate. Disse que os policiais que estão em Santo Antonio têm trabalhado, que 
tem sido pleiteado junto ao comandante da PM a designação de mais um 
policial. Disse que acredita que com as ações que o Executivo está efetuando 
haverá alguma melhora para Santo Antonio. Também afirmou que apoia a 
comunidade de Santo Antonio independente de votos. Falou que os vereadores 
têm apresentado Indicações para o distrito de santo Antonio, porém o 
atendimento depende do prefeito. Destacou atividade realizada pela associação 
de Santo Antonio no dia dos pais, que já existem outras atividades agendadas e 
que é importante que todos os vereadores acompanhem e possam contribuir 
com esta comunidade. O Vereador Ailton Vieira de Souza saudou a todos. 
Destacou a abertura do Salão de Artes Visuais na sexta-feira, registrando a 
grandeza do evento, que possibilitou o contato com obras de arte.  Falou de 
reunião com o Secretário de Assistência Social Antonio Jorge, onde discutiu a 
participação dos agentes comunitários no programa Bolsa Família, em que os 
mesmos acompanham as famílias beneficiadas, de forma que o município possa 
alcançar suas metas e melhorar seus índices. Disse que juntamente com o 
senhor Felix, colocou-se à disposição da Secretaria de Assistência Social para 
formar um grupo de voluntários para fazer o acompanhamento em áreas 
descobertas com o intuito de colaborar para que o município atinja seus índices 
e não perca recursos. Na oportunidade falou da votação do projeto de lei sobre 
PMAQ – Programa de Melhoria do Acesso e Qualidade da Atenção Básica, 
programa do Ministério da Saúde que visa premiar os servidores da estratégia e 
saúde da família, oferecendo recurso em dinheiro, incentivando as equipes a 



desenvolverem ações, onde ao final de seis meses são verificados os 
indicadores. Disse que é preocupante a situação da saúde no município, pois 
para que os indicadores melhorem é necessária a melhoria da estrutura das 
unidades de saúde, contudo espera que logo isto melhore e que todas as 
unidades de saúde alcancem nota máxima. Falou que esteve visitando, 
juntamente com o prefeito e Vereador Manoel Pedro da Silva Neto, os PSFs dos 
bairros Castelinho e Jerusalém, e na oportunidade servidores e população 
puderam debater e apresentar suas reivindicações ao prefeito. Disse que para 
discutir saúde em Teixeira de Freitas tem que se fazer um olhar diferenciado 
para a Atenção Básica.  Disse que para se discutir os problemas do Regional 
precisa se levar em conta o atendimento aos municípios circunvizinhos, que 
equivalem a 90% de todo o atendimento. Manifestou seu apoio aos moradores 
do povoado de Santo Antonio. Falou da necessidade de investimentos em 
saúde, educação, esporte e lazer para que a nossa juventude usufrua das 
oportunidades do Estado. O Vereador Milton Resende dos Santos saudou a 
todos. Apresentou Indicação ao Executivo de pavimentação asfáltica das Ruas 
Jacó do Bandolim no bairro São Lourenço e Rua Bolívia no bairro Liberdade I. 
Manifestou seu apoio aos moradores de Santo Antonio. E que havendo uma 
audiência pública estará presente. Ressaltou a importância da união de todos 
para desenvolver ações pelo bem da cidade. O Vereador Domingos Oliveira 
Donato saudou a todos. Destacou a participação da comunidade de Santo 
Antonio na Tribuna Popular e a situação caótica que o povoado enfrenta. 
Parabenizou os vereadores Ailson da Cruz Pereira e Ariston Pinheiro da Costa 
pela proposição de audiência pública visando discutir encaminhamentos para 
reversão do quadro em que se encontra aquela comunidade. Falou das 
expectativas dos cidadãos quanto ao retorno dos impostos em serviços públicos, 
como segurança, saúde e educação. Falou que a sociedade tem se mobilizado, 
que a Câmara Municipal é uma caixa de ressonância da sociedade, e neste 
sentido, tem um papel fundamental para tentar reverter o quadro deste caos. 
Disse que espera que as atitudes da população possam sensibilizar os gestores, 
para que levem a sério a administração do dinheiro público. Falou do trabalho 
dos vereadores de fazer Indicações e questionou se o poder público, através dos 
seus servidores não vê as necessidades da população. Falou de orçamento para 
coleta de lixo, que acha a sifra muito grande. Foi aparteado pelo Vereador 
Gilberto Lemes Soares que convidou toda a sociedade a participar e fiscalizar a 
licitação. Prosseguindo, o Vereador Domingos reclamou do espaço do local 
onde ocorrem as licitações. Foi aparteado pelo Vereador Ailton Vieira de Souza 
que disse ter estado no espaço das licitações e que foi informado que outro 
espaço está sendo providenciado. Prosseguindo, o Vereador Domingos Oliveira 
Donato falou da dificuldade do homem em administrar o poder, mas que tem 
expectativas de que as coisas mudem e que a cada dia tenhamos algo para 
comemorar. O Vereador Edinaldo Rezende dos Santos saudou a todos. 
Apresentou Indicação com anteprojeto anexo, solicitando sensibilidade por parte 
do Executivo para que implante o serviço de Assistência Social e Psicológico 
nas escolas da rede pública. Falou das dificuldades das unidades escolares para 
atender a diversidade de demandas que chegam às escolas e convidou todos os 
educadores para discutir esta questão, anunciando que fará em breve audiência 
com pessoas que estão debatendo isto em todo o Estado, inclusive a Frente 
Parlamentar da Assembleia Legislativa e técnicos que defendem esta questão 
como fundamental para melhoria do IDEB. Apresentou Indicação de implantação 



do CREAS POP, argumentando que os municípios com população acima de 100 
mil habitantes estão credenciados ao MDS para serem contemplados com este 
serviço social, para atender os que estão desassistidos, são programas 
disponíveis que o município pode assinar termo de adesão. Falou da votação de 
projeto que altera dispositivo da lei do PROMUT, referente às bolsas, priorizando 
os jovens oriundos dos programas sociais e pediu o apoio dos pares para 
aprovação.  Falou que esteve em Vila Marinha e solicitou ao secretário de 
serviços extraordinários, ou de agricultura ou da Infraestrutura que tome 
providências quanto ao trajeto de acesso àquela comunidade. Falou que 
conhece a luta dos vereadores Ailson da Cruz Pereira e Ariston Pinheiro da 
Costa, que sempre trazem as demandas de Santo Antonio ao conhecimento do 
poder público.  Falou que é necessário articulação para a realização de debate 
sobre as questões de Santo Antonio. Falou que foi conselheiro tutelar por seis 
anos e que articulou várias ações com o Ministério Público, Poder Judiciário, 
polícia civil e polícia militar, fazendo trabalho de conscientização, principalmente 
a respeito da prostituição infantil e do uso de drogas, que fez trabalho com os 
donos de bares e boates. Finalizando, colocou-se a disposição da comunidade 
de Santo Antonio. O Vereador Gilberto Lemes Soares saudou a todos. 
Apresentou Moção de Congratulação às Lojas Maçônicas Profeta Issa, 
Redenção do Extremo Sul, Caridade e Sigilo, e Vila Lobos, pela passagem do 
Dia do Maçom. Também apresentou Indicação de implantação de Centro de 
Inclusão Digital no povoado de Duque de Caxias, bem como construção de 50 
casas. Relatou chegada de aparelhos novos para o Regional, e que acredita que 
as ações do secretário de saúde, que inclusive está indo a Brasília buscar mais 
recursos, as coisas irão melhorar. Destacou a votação de projetos do Executivo: 
o do PMAQ, e a doação de área para o aeroporto, destacando a importância da 
doação para que o aeroporto possa logo funcionar. Destacou também a votação 
de projeto de sua autoria, sobre concursos públicos, justificando que concursos 
são prorrogados e os aprovados não têm, muitas vezes, o acesso à informação. 
Daí pediu o apoio dos pares. Manifestou pesar pela morte de um vereador da 
cidade de Uruçuca. Destacou ações que realizou como vereador, que 
demandam coragem. E neste contexto, apresentou denúncia de grilagem de 
uma área do governo localizada em Teixeira de Freitas. Disse que foi a Salvador 
e pediu cópia na secretaria de documentação referente a área onde funcionava 
a antiga CAMAB, próxima ao antigo condomínio da Bahia Sul. Disse que a área 
era formada por mais de 7 mil m² e já foi desmembrada, e atualmente só 
constam 3.947 m² e esta área se encontra atualmente ocupada pelo filho de um 
deputado da cidade. Disse que pegou a lista de áreas do governo do Estado 
identificou área ocupada pelo filho do deputado. Foi aparteado pelo Vereador 
Ariston Pinheiro da Costa que solicitou que o Vereador informasse o nome do 
deputado. Prosseguindo, o Vereador Gilberto Lemes Soares informou que existe 
apenas um deputado de Teixeira de Freitas e pediu a imprensa que verifique 
esta informação. Disse que vai conversar com o prefeito João Bosco para que 
tome providência, pedindo a desocupação da área. Disse que há outras áreas 
públicas do município sendo ocupadas por terceiros e que a municipalidade 
deve tomar providência. Relatou que na época em que chegou a Teixeira de 
Freitas, havia área próxima a Lojas Americanas que diziam ser do Estado e 
atualmente tem um prédio, e acrescentou que é preciso verificar se a área era 
do Estado e quem foi que comprou. Concluindo, o Vereador Gilberto Lemes 
Soares disponibilizou as cópias da documentação que trouxe de Salvador para 



quem quiser. O Vereador Joanilton Rodrigues dos Santos saudou a todos. 
Destacou o projeto do Executivo de doação de área para o aeroporto, para que o 
governo possa realizar as obras necessárias para que possa se efetuar em 
breve os voos que Teixeira de Freitas deseja. Relatou visita que fez ao distrito 
de Cachoeira do Mato, ao PSF, à escola, onde teve a oportunidade de fazer um 
bate-papo com os alunos sobre violência e drogas. Destacou a abertura do 
Salão de Artes Visuais da Bahia e convidou a comunidade a participar. Destacou 
obra de artista teixeirense, Sr. André Bahia. Falou da sua participação na 
audiência pública sobre primarização. Falou sobre o problema da violência em 
Teixeira de Freitas, que ainda não se conseguiu encontrar uma solução para 
isto. Falou de Indicação que apresentou em sessões anteriores para que o 
prefeito implante mais escolas de tempo integral na sede, e que na próxima 
sessão fará Indicação para que Santo Antonio também receba escola de tempo 
integral. Apresentou Indicação ao Executivo de pavimentação asfáltica de ruas 
do bairro Nova Teixeira e Indicação de sinalização horizontal e vertical das ruas 
do Distrito de Cachoeira do Mato e sinalização na estrada de acesso ao referido 
distrito. Expressou sua solidariedade à família do jovem Roberto Junior. O 
Vereador Agnaldo Teixeira Barbosa saudou a todos. Lamentou a morte do 
jovem Roberto Junior, em Santo Antonio, e responsabilizou o Estado pela 
inoperância. Destacou a grande violência em Teixeira de Freitas. Cobrou dos 
deputados que ganham votos em Teixeira de Freitas mais trabalho neste 
sentido. Falou que é necessário união dos poderes constituídos no Município 
para buscar soluções para o problema da violência. Destacou o grave problema 
das drogas. Também destacou o problema da primarização e a iminência de 
uma grande crise no Município por conta do desemprego. Desmentiu a 
afirmação de alguns de que os vereadores se venderam ao prefeito. O Vereador 
Tomires Barbosa Monteiro saudou a todos. Apresentou Indicação ao 
Executivo, direcionada às secretarias de Assistência Social e Habitação para 
que façam cadastramento de famílias em situação de vulnerabilidade, 
principalmente as moradoras às margens da BA, que sejam encaminhadas para 
o programa Minha Casa Minha Vida e não sendo isto possível, que se 
encaminhe para o programa Aluguel Solidário. Também solicitou que esta 
mesma atitude seja tomada em relação aos distritos e povoados. Falou das 
problemáticas do distrito de Santo Antonio, que quando se discute alvará para 
funcionamento de bares e boates, quando se discute o estatuto da criança e do 
adolescente, é no sentido de preservar a vida. Falou que se angustia com tanta 
discussão e pouca ação sobre a questão da segurança pública. Disse que é 
necessário ações mais enérgicas, e que se for preciso ir a Salvador acampar na 
frente do governo, que se faça isto. Destacou o empenho dos vereadores Ailson 
da Cruz Pereira e Ariston Pinheiro da Costa junto ao Executivo para atender as 
demandas de Santo Antonio. Convidou os vereadores a visitarem ruas do bairro 
Bela Vista, que estão alagadas, que busquem alternativas junto a Secretaria de 
Infraestrutura; junto a Caixa Econômica que irresponsavelmente liberou 
financiamentos para o Condomínio Eldorado, e junto ao construtor daqueles 
imóveis. Neste momento, o Senhor Presidente informou da presença do Prefeito 
Municipal e do Secretário Municipal de Administração, ao passo que os convidou 
para fazerem parte da Mesa. Em seguida, passou a presidência da Mesa para o 
Vice-Presidente, Vereador Adriano Souza Santos para fazer uso da Tribuna. 
Sendo assim, o Presidente Interino passou a palavra ao Vereador Ronaldo 
Alves Cordeiro que saudou a todos. Falou do trabalho de todos os vereadores 



no sentido de fazer Indicações ao Executivo. Citou lista de reivindicações 
apresentada por movimento popular teixeirense. Destacou o esforço dos 
vereadores Ariston Pinheiro da Costa e Ailson da Cruz Pereira junto ao 
Executivo para atender demandas do distrito de Santo Antonio. Disse que tem 
se empenhado por outros distritos do município, sempre buscando atender as 
demandas de serviços essenciais, e neste sentido, destacou Indicação que fez 
de arrendamento de área de terra para plantio de mandioca, para geração de 
renda para as famílias dos povoados. Destacou a realização de audiência 
pública sobre primarização e ressaltou a importância dos empresários que 
geram emprego e renda para o município. Enfatizou a necessidade de sair do 
discurso e partir para as ações, e corresponder à confiança depositada pelo 
povo. Disse ao prefeito que acredita que a administração vai dar a volta por 
cima, mas que é necessário agir com garra, com competência. E valorizou a 
presença do prefeito na Câmara, pois desta forma, o mesmo verá de perto a luta 
dos vereadores. Neste momento, o Senhor Presidente passou a trabalhar na 
ORDEM DO DIA, quando solicitou autorização do plenário para votar em bloco 
as Indicações, pedido de providencia e Moções. Sendo autorizado, o Senhor 
Presidente submeteu a aprovação do plenário as Indicações e Pedidos de 
Providencia, que foram aprovados por unanimidade. Após, submeteu a votação 
do plenário as Moções que foram aprovadas por unanimidade. Em seguida, o 
Senhor Presidente submeteu a votação Pareceres das Comissões de 
Constituição, Justiça e Redação, Comissão de Orçamento, Finanças e 
Contabilidade, Comissão de Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo, ao 
Projeto de Lei do Executivo nº13/2013, de 08 de agosto de 2013, que foram 
aprovados por unanimidade. Depois, submeteu a votação do plenário Projeto de 
Lei do Executivo nº13/2013, de 08 de agosto de 2013, de autoria do Chefe do 
Poder Executivo, que Cria o Prêmio de Qualidade e Inovação – PMAQ/AB no 
âmbito municipal, previsto na Portaria nº1654/2011(Programa de Melhoria do 
Acesso e Qualidade da Atenção Básica), devida aos trabalhadores, equipes e 
gestão, que prestam serviço na estratégia saúde da família no município e dá 
outras providências, que foi aprovado por unanimidade. Após, submeteu a 
votação do plenário Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e 
Redação, Comissão de Orçamento, Finanças e Contabilidade, Comissão de 
Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo e a Comissão de Desenvolvimento 
Econômico, Industrial, Comercial, Serviços Públicos, Planejamento, Uso e 
Ocupação do Solo, ao Projeto de Lei do Executivo nº14/2013, 12 de agosto de 
2013, que foram aprovados por unanimidade. Depois, submeteu a votação do 
plenário Projeto de Lei do Executivo nº14/2013, 12 de agosto de 2013, de 
autoria do Chefe do Poder Executivo, que Autoriza o Poder Executivo a doar 
imóvel de sua propriedade ao Governo do Estado da Bahia, na forma que indica 
e dá outras providências, que foi aprovado por unanimidade. Na sequencia, o 
Senhor Presidente submeteu a votação Pareceres das Comissões de 
Constituição, Justiça e Redação e Comissão de Saúde, Educação, Cultura, 
Lazer e Turismo, ao Projeto de Lei do Legislativo nº28/2013, de 23 de Julho de 
2013, que foram aprovados por unanimidade. Em seguida, submeteu a votação 
do plenário de Projeto de Lei do Legislativo nº28/2013, de 23 de Julho de 2013, 
de autoria do Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, que dá nova redação ao 
§6º, do artigo 1º, da Lei nº455/2008, que institui o Programa Municipal 
Universidade para Todos – PROMUT – Formação Fácil e dá outras 
providências, que foi aprovado por unanimidade. Após, submeteu a votação do 



plenário, Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e Redação e 
Comissão de Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo, ao Projeto de Lei do 
Legislativo nº29/2013, de 23 de Julho de 2013, que foram aprovados por 
unanimidade. Depois, submeteu a votação do plenário Projeto de Lei do 
Legislativo nº29/2013, de 23 de Julho de 2013, de autoria do Vereador Gilberto 
Lemes Soares, que dispõe sobre obrigatoriedade de comunicação pessoal em 
casos de prorrogação de concursos públicos no município de Teixeira de Freitas 
e dá outras providências, que foi aprovado por unanimidade. Depois, submeteu 
a votação do plenário, Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e 
Redação e Comissão de Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo, ao Projeto 
de Lei do Legislativo nº31/2013, de 13 de Agosto de 2013, que foram aprovados 
por unanimidade. Após, submeteu a votação do plenário, Projeto de Lei do 
Legislativo nº31/2013, de 13 de Agosto de 2013, de autoria do Vereador Ariston 
Pinheiro da Costa, que dispõe sobre a denominação de logradouro público e dá 
outras providências (a Creche Municipal localizada no Distrito de Santo Antonio, 
passa a denominar-se Creche Municipal “Camerino de Santana Matos”), que foi 
aprovado por unanimidade. Pela ordem, o Vereador Gilberto Lemes Soares 
solicitou a prorrogação do tempo da sessão. Deste modo, o Senhor Presidente 
submeteu a votação do plenário a prorrogação do tempo da sessão para 
conclusão dos trabalhos, sendo aprovado por unanimidade.   Neste momento, o 
Senhor Presidente passou a palavra ao Excelentíssimo Sr. Prefeito Municipal 
Dr. João Bosco Bittencourt. O Senhor Prefeito iniciou o discurso usando a 
analogia da construção de uma casa para falar sobre a importância de cada 
etapa na realização de um sonho. Disse que escuta falar de aeroporto há mais 
de 20 anos, desde que veio para Teixeira de Freitas, e neste sentido a doação 
de área para o governo do Estado tem um grande significado. Disse que o 
aeroporto é muito importante para a captação de empresários que possam 
investir no município. Que hoje é impossível pensar em desenvolvimento sem 
transporte aéreo. Disse que Teixeira de Freitas vive um momento histórico, que 
é a iminência da inauguração do aeroporto. Convidou a sociedade a visitar as 
obras do aeroporto, que estão em andamento, mas que cabe fiscalizar e 
continuar cobrando do governo do Estado para não vir a paralisar como ocorreu 
dois anos atrás. Disse que acredita que até o final do ano haverá voos 
comerciais. Disse que sabe das dificuldades da Câmara de Vereadores. Disse 
que o Executivo trabalha ouvindo as necessidades da população e nem sempre 
é possível atender na hora, pois o prefeito pode muito, mas não pode tudo, e 
não pode na hora que quer e nem do jeito que quer, pois as coisas têm 
caminhos, têm rumo. Solidarizou-se com a comunidade de Santo Antonio. Disse 
que conversou com o Coronel Silveira sobre a segurança de Santo Antonio, 
como também de Teixeira de Freitas, e que espera que logo, haja mudanças. 
Falou que esteve conversando sobre a possibilidade de um policial militar ficar 
permanentemente em Santo Antonio, mas precisa encontrar um policial que 
queira ficar. Falou que teve reunião com empresa de vídeo monitoramento que 
viu projeto fantástico de vídeo monitoração sem invasão da privacidade, contudo 
isto não se implanta do dia para noite. Disse que sabe das dificuldades dos 
vereadores, pois estão mais próximos da população. Que entende a angústia da 
população, que quando um filho chora, não se pode esperar para mês que vem 
ou ano que vem. Disse que sabe que leva umas espetadas na Câmara, mas que 
entende que homem público tem que estar disposto, e tem que dar resposta, e 
não pode parar de trabalhar. Disse que as dificuldades são vencidas com 



trabalho. Disse que existe uma perspectiva da questão que envolve o recurso de 
214 milhões de obras de saneamento e pavimentação do município se resolver 
agora em setembro. Falou de obras da cidade que não foram concluídas, e por 
isso o município não conseguiu chegar a um consenso com a Caixa Econômica 
Federal, o Governo Federal e o Ministério das Cidades sobre o volume de 
recursos gastos e as obras que estão prontas e o volume de recursos que estão 
liberados. Disse que é preciso chegar a uma negociação sobre isto 
amigavelmente ou judicialmente, para que os recursos não fiquem travados. 
Falou de reforma de escolas que será iniciada, de reforma de PSFs e construção 
de PSF no Luis Eduardo que estão ocorrendo, que há muitas obras para saírem 
para cidade. Disse que no primeiro ano de governo é isto: apresentam-se os 
projetos e espera-se o dinheiro cair na conta para começar a acontecer.  
Contudo, a população já pode ver a cidade mais limpa. Disse que em breve 
teremos uma cidade melhor para se viver. Nada mais havendo a tratar, o Senhor 
Presidente agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a Sessão. E 
para constar, eu, Domingos Oliveira Donato, primeiro secretário, lavrei a 
presente ata que, depois de discutida e aprovada, será assinada por mim, pelo 
Presidente e pelos demais vereadores presentes que com ela estiverem de 
acordo. Plenário Francistônio Alves Pinto, 20 de agosto de 2013. 

 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 


